

# 振奋革命精神 学习先进经验 更好地为八亿农民服务

——周巍峙在全国农村文化艺术工作先进集体  
先进工作者表彰大会上的讲话（节录）

新中国成立三十二年以来，文化部第一次主办的全国农村文化艺术工作先进集体、先进工作者表彰大会胜利召开了。这几天，各地先进集体和先进工作者的代表们在会上谈了从事农村群众文化工作的经历、做法、体会，交流了许多好的经验。大量感人的事迹生动地表明，同志们在各级党委和人民政府的领导下，做了许多工作，对满足广大农民的文化生活要求，提高人们的思想觉悟和科学文化水平，加强社会主义精神文明建设，促进农村经济建设的发展，发挥了积极的作用，取得了显著的成绩。

这次会议，是在我国政治上实现进一步安定团结，国民经济已开始走上稳步发展的轨道，农村形势大好的新情况下召开的；是在党中央和国务院对文化艺术工作的亲切关怀下召开的。在党的十一届六中全会通过了《关于建国以来党的若干历史问题的决议》之后，党中央又召开了思想战线问题座谈会。接着，中央向全党发出了《关于关心人民群众文化生活的指示》，要求各级党委和有关部门关心人民群众的文化生活，把群众文化工作放到重要的位置。最近，赵紫阳总理在五届人大四次会议上作的政府工作报告和中央领导同志的谈话中，又阐述了建设社会主义精神文明的重大意义和当前的迫切任务，要求各条战线、各个部门都要重视这个问题，各级干部都要学会两手抓，一手抓物

质文明的建议，一手抓精神文明的建设。因此，这次表彰大会不仅是农村文化艺术工作先进集体、先进工作者总结、交流经验的大会，更重要的是贯彻上述会议、决议、文件、讲话精神的大会，也是我国各民族文化艺术工作者和各级文化行政部门的同志，同心协力，团结一致，振奋革命精神，更好地为八亿农民服务，为建设社会主义精神文明作出新的贡献的动员大会。

农村实行生产责任制以后，广大农民迫切希望解决科学种田、提高产量的问题。文化工作者们急农民之所急，通过举办科学讲座，放映科教片，推荐与生产有关的科普读物，推广先进技术，编印农业科技资料，建立科学实验小组或科学种田协会，调查农业生产实验项目，提供先进科学经验等等，给农民以很大的帮助，受到了党政领导和社员的好评。有的县图书馆在这方面有突出的表现。我概括了一下，他们从“知”农到“为”农，做了十个方面的工作：一是“知”农，就是了解当地农业生产和农民、科技人员的需要；二是根据需要查阅资料（包括翻阅三尺多厚的县志）；三是浏览新出的报刊，发现有关资料；四是征求购买本县农村需要的科技书刊；五是代借科技书刊；六是代抄资料；七是展览科技书刊，剪贴报上资料；八是举办宣传橱窗；九是编印多期科技文摘和

科技参考资料目录；十是辅导培训基层图书室干部，做好供应科技资料工作。有些城市郊区的图书馆，深入农业第一线，走社串队，登门拜访，根据群众需要，把农业书刊送到菜地、田间、大棚、果园、畜牧场、兽医室、实验站，送到科技人员和农民手中，给生产队和大队推荐种植蔬菜的先进经验，使产量有很大增加。

有些公社文化中心为了适应农民科学种田的要求，不仅增购这方面的书籍，而且根据农时季节的变化，通过广播宣传、举办讲座、编印资料、召开现场会、设立科学种田磋商处和实验小组等办法，指导农民把科学知识运用于实践。他们还成立了农民科学种田协会，吸收农民参加，具体帮助会员制定科学种田的措施，指导农民生产，收到了成效。

群众艺术馆、县文化馆、图书馆都要把工作重点放在农村。群众艺术馆要大力加强对文化馆、站干部的业务辅导工作，帮助总结交流群众文艺活动的经验；辅导群众业余艺术活动，供应群众文艺演唱材料；搜集、整理、研究民族民间文艺遗产，县文化馆要对公社文化站加强辅导工作，促进集镇文化中心的建设；努力搞好农村群众文化骨干的培训工作；并在馆内积极组织和举办各种文

化娱乐和宣传教育活动。县图书馆要根据农村需要，做好公社及大队农村图书室的辅导工作；加强科学技术、卫生、体育等方面书刊的阅览和出借工作，资料供应工作。这些文化事业单位要努力使作品内容、工作方式做到真正群众化，服务工作多种多样，活动方式生动活泼，以适应广大农民多方面的文化需要。

农村文化艺术工作是建设社会主义精神文明的一条重要战线。农村文化艺术战线上的广大指战员，是建设社会主义精神文明的一支重要的方面军。出席这次表彰大会的先进集体的代表和先进工作者，就是这条战线上的英雄模范。你们的工作是很有成绩的，贡献是卓越的。希望你们通过这次表彰大会交流经验，互相学习，寻找差距，努力提高，回去后把工作做得更好上加好，取得更大的成绩。现在，我们正处在继往开来，振兴中华，把我国建设成为现代化的社会主义强国的新的历史时期，任重而道远，让我们振奋革命精神，在工作中发挥模范带头作用，坚持两分法，戒骄戒躁，再接再励，“更上一层楼”，为八亿农民服务，为建设高度的社会主义的物质文明和精神文明，为把我国建设成为现代化的社会主义强国，做出更大的贡献！

各文化单位应精打细算，厉行节约；属于营业性质的单位应有经济核算，但不能以盈利为主要目的，而无视宣传教育的任务。有些文化单位如图书馆的活动等，则应坚持免费为群众服务的原则。

录自中央文件